



ROMANIA

PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR
*Comisia pentru comunitățile de români
din afara granițelor țării*



ROMÂNIA
1918-2018 | SĂRBĂTORIM ÎMPREUNA

Nr. de înregistrare: B/PMP/296/11.09.2018



MR. 1772B/12.05.2018

INTERPELARE

Adresată: Doamnei Natalia-Elena INTOTERO, Ministru pentru Români de Pretutindeni

De către: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării

Data: 11/09/2018

Obiectul interpelării: Inițierea de către Ministerul pentru Români de Pretutindeni a unei Ordonanțe de Urgență a Guvernului de modificare și completare a Legii nr. 299/2007 în vederea acordării burselor de studii copiilor instruiți în limba română în școlile publice din Ucraina, Republica Serbia, Ungaria, Albania, Bulgaria și alte state

Mult stimată doamnă Ministru,

Potrivit modificărilor operate la *Legea 299/2007 privind sprijinul acordat românilor de pretutindeni*, prin adoptarea de către Parlament a *Legii nr. 122/2018*, pentru aprobarea *Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 85/2017 pentru modificarea articolului 5 din Legea nr. 299/2007 privind sprijinul acordat românilor de pretutindeni, precum și pentru acordarea unor burse de studii etnicilor români cu domiciliul stabil în Ucraina, elevii etnici români cu domiciliul în Ucraina, înscriși în clasa I a anului școlar 2017-2018, care studiază în școlile cu predare în limba română sau cu studiul unor materii în limba română ca limbă maternă, din sistemul de învățământ preuniversitar din Ucraina, pentru perioada ianuarie-iunie 2018.*

Astfel, elevii etnici români cu domiciliul în Ucraina urmează să beneficieze de burse de studii în valoare de 1000 lei fiecare (200 lei x 5 luni din a doua jumătate a anului școlar 2017-2018), ceea ce constituie un precedent pozitiv în crearea de bune practici privind sprijinirea românilor de pretutindeni. Aceste practici merită să fie și pot fi perpetuate în cazul elevilor români din Ucraina, precum și extinse în cazul elevilor români din alte state în care există învățământ public sau privat în limba română.

Anul școlar 2018-2019 a debutat în Ucraina la 1 septembrie. În eventualitatea că Guvernul României dorește să răspundă necesității de perpetuare a practicii pozitive instituite prin OUG nr. 85/2017, modificarea cadrului legislativ printr-o **nouă Ordonanță de Urgență a Guvernului se impune**. Într-un asemenea caz este necesar să se prevadă că bursele de studii se acordă în fiecare lună a anilor școlari, fără a se limita acordarea de burse la un an școlar anume. Adoptarea unei Ordonanțe de Urgență a Guvernului este calea legislativă cea mai scurtă pentru soluționarea acestei probleme. Evident, o asemenea Ordonanță de Urgență a Guvernului ar putea fi inițiată de către Minsiterul pentru Români de Pretutindeni, ca instituție de resort.

De asemenea, ținând cont de faptul că există învățământ în limba română și în alte state în care există comunități românești autohtone, considerăm necesar a sugera specificarea în textul

Ordonanței de Urgență a Guvernului a faptului că bursele de studii și stimulentele financiare se acordă și elevilor etnici români cu domiciliul în Republica Serbia, Ungaria, Albania, Bulgaria și alte state care studiază în școlile cu predare în limba română sau cu studiul unor materii în limba română ca limbă maternă (inclusiv cu studierea paralelă în dialectele istorice românești), din sistemul de învățământ preuniversitar din aceste state.

Așa cum se cunoaște, în Republica Serbia există mai multe școli cu predare în limba română, în special în Provincia Autonomă Voievodina, precum și mai multe școli în care limba română este studiată ca limbă maternă în Serbia de răsărit (Valea Timocului). De asemenea, există învățământ preuniversitar românesc în Ungaria. Totodată, există învățământ în limba română în Albania, unde este studiată atât limba română literară, cât și dialectul istoric aromân al limbii române comune (școala din Diviaca, județul Lușnea). Liceul românesc "Mihai Eminescu" de la Sofia, instituție de elită înființată în 1934, suprimată în 1948 și reînființată în 2009 ne oferă un alt exemplu demn de luat în seamă. Este posibil ca și în alte state să fie instituit studiul limbii române ca limbă maternă a elevilor sau chiar să fie instituit învățământ în limba maternă română, în cazul în care acest lucru va fi cerut de părinți și elevi și se va acorda și sprijinul necesar din partea statului înrudit.

Având în vedere cele prezentate mai sus, precum și importanța deosebită a subiectului, vă rugăm respectuos să ne comunicați următoarele:

1. Dacă Ministerul pentru Românii de Pretutindeni consideră sau nu necesar să inițieze în timp util adoptarea unei Ordonanțe de Urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea articolului 5 al Legii nr. 299/2007 privind sprijinul acordat românilor de pretutindeni în sensul extinderii bunei practici de acordare a bursei de studii elevilor români din Ucraina, Ungaria, Republica Serbia, Albania și alte state în care există școli cu predare în limba română sau cu studiul unor materii în limba română ca limbă maternă (inclusiv cu studierea paralelă în dialectele istorice românești), din sistemul de învățământ preuniversitar?

2. În eventualitatea unui răspuns pozitiv, care este limita maximă de timp în care Ministerul pentru Românii de Pretutindeni poate iniția adoptarea unei asemenea Ordonanțe de Urgență a Guvernului?

Orice informații suplimentare tangente cu aceste subiecte sunt binevenite.

Vă rugăm să transmiteți răspunsul dumneavoastră, în scris și oral, Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

În atenția: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării;

Cu respect,

PREȘEDINTE,
Deputat Constantin CODREANU

